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Objektem restaurování byl konvolut dvou tisků opatřený barokní převazbou, přičemž oba tisky nesou 
stejný název Historia Cýrkewnj. První byl napsaný Eusebiem z Caesareje, autorem druhého díla je Flavius 
Magnus Aurelius Cassiodorus. Tisky byly vytištěné v roce 1594 v dílně renesančního tiskaře Daniela Adama 
z Veleslavína na Starém Městě Pražském. V současnosti se kniha nachází ve sbírkách Regionálního muzea 
v Chrudimi.

Knižní vazba je celousňová nasazovaná, pokrytá jirchou se slepotiskovou výzdobou. Pokryv knihy se 
dochoval pouze ve fragmentu tvořícím pruh na přední desce. Desky knihy jsou bukové, jejich zpracování 
odpovídá dobové typologii barokních knižních vazeb. Propojení desek s knižním blokem zajištovalo nasazení 
v podobě provlečených vazů přes otvory v desce. Knižní desky i nasazení se nacházely v dobrém stavu, poško-
zení tvořilo spíše povrchové znečištění. Při pohledu na hřbet knižního bloku vidíme, že se na něm nachází 
textilní mezivazné přelepy. Všechny byly znečištěny a u horního přelepu navíc pozorujeme výraznou ztrátu 
materiálu. Na hřbetu jsou viditelné zářezy, jež do jisté míry poškozují nitě šití. Knižní blok byl šit na čtyři 
dobře zachované dvojité pravé motouzové vazy a dva zapošívací stehy lněnou nití přímím stehem. Na mnoha 
místech jsou nitě roztržené, rozříznuté a kde nejsou poškozené, tam jsou poškozeny složky knižního bloku. 
Z předsádek se zachovaly pouze zkrácené předsádkové listy nalepené na přídeští. Přídeští přední desky obsa-
huje navíc řadu záznamů (Obr. 1). 

Jelikož byla kniha v minulosti převázána, knihař se nevyhnul opravám papírové podložky, kterou provedl 
vysprávkami z ručního papíru. Doplněn byl i chybějící text, a to ručně psaným písmem železogalovým inkous-
tem. Doplněny byly i další chybějící listy knižního bloku, vyjma titulního listu Historia Cýrkewnj Eusebia. Na 
jeho místo byl přehozen titulní list Historia Cýrkewnj Cassiodorus, čímž se změnila skladba složek v těchto 
místech. Od začátku restaurování bylo cílem obnovit funkčnost s co největším zachováním původních prvků. 
Zásahy měly být omezeny jen na nezbytné kroky k záchraně objektu, aniž by se zbytečně přidávaly nové mate-
riály bez opodstatnění, jako je tomu např. u pokryvu.

Restaurování předcházel podrobný průzkum objektu zahrnující vstupní analýzy. Knižní blok a předsádky 
byly demontovány, vyčištěny suchou cestou, ve vodné lázni, neutralizovány a povrchově doklíženy. Většina 
ztrát, včetně předsádek, byla doplněna dolitím papírovou suspenzí. Jelikož nebyla známa přesná podoba 
předsádek, jejich doplnění vycházelo z možných variant barokních předsádek (BÁRTOVÁ 2014, s. 166–172). 
Kniha oplývala množstvím vysprávek, které se staly neoddělitelnou součástí nejen knižního bloku, ale také 
knižní vazby, která je podobě knižního bloku přizpůsobena (síla bloku je u paty pozorovatelně větší). Jejich 
navrácení do knižního bloku bylo proto nezbytné. Množství vysprávek bylo větších rozměrů a obsahovalo také 
ručně psaný text doplňující ztráty, proto se v těchto místech nedoplňovaly ztráty novými doplňky.

Ještě před šitím byly vyčištěny desky a pokryv suchou cestou. Pokryv byl přilepen k ploše desky roztokem 
Klucelu G v ethanolu, jež byl zvolen jako bezvodá varianta kvůli nízké teplotě smrštění kolagenových vláken 
(31,6 °C) a také vysokému stupni jejich degradace. Zde se setkáváme s otázkou doplňování pokryvu. Doplnění 
pokryvu se v tomto případě zdá, že má více nevýhod než výhod. Takto rozsáhlý doplněk by zakryl množství 
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původních prvků, např. původní vazy, nasazení desek nebo stopy po postupném ubývání pokryvu. Co se týče 
funkčnosti, tak pokryv může zamezit nebo zhoršit rozevírací schopnost knihy. Hřbet bloku je i tak dostatečně 
zafixován mezivazními přelepy, které také vytváří spolu s vazy a předsádkami „kloub“ pro otevírání desek. 
Ochranná funkce, kterou pokryv má, je v tomto případě téměř zanedbatelná, jelikož knižní blok dostatečně 
chrání desky a celá kniha je chráněna Phase-boxem.

Protože snahou bylo zachovat co nejvíc původních prvků, přistoupilo se k šití na původní vazy. Šití před-
cházelo demontování původních nití, pro které byl vytvořen způsob adjustace na papírové ruličky. Tento 
způsob adjustace vychází z adjustace nití, který popsala HUDOKOVÁ 2022, s. 46 a 142. To alespoň částečně 
pomohlo zachovat původní způsob obtáčení nití kolem vazů. Na vazech byly po celou dobu nasazené desky, 
což zapříčinilo přirozené zakulacení hřbetu hned po ušití. Posléze byl blok nejdříve zakulacen až pak zaklížen.

Mezivazné přelepy byly vyčištěny a vyrovnány. Horní přelep, jež se dochoval jenom ve fragmentu přilepe-
ného na přídeští, byl doplněn. Jelikož bylo plátno dostatečně pevné, a ne příliš hustě tkané, doplňovalo se tzv. 
technikou „thread by thread“, kdy byly do sebe splétané a lepené nitě původního a nového plátna (PEČINKA 
2022, s. 170–173). Tato technika se tradičně užívá při restaurování závěsných obrazů na pláně, proto byly kvůli 
pevnosti v ohybu provedeny zkoušky adheziv. Jako nejvhodnější se ukázalo použití směsi 4% vodného roztoku 
Tylosy MH 6000 se škrobem (1 : 1) a oboustranné podlepení japonským papírem. Všechny přelepy byly pak 
přilepeny na hřbet knižního bloku a jejich přesahy spolu se zkrácenými listy předsádek a záložkami pokryvu 
byly nalepeny na přídeští desek. Na závěr bylo pro knihu a fragmenty vyhotoveno ochranné pouzdro, tzv. 
Phase-box s krčkem. Objekt byl fotograficky zdokumentován po zásahu a byla sepsána restaurátorská doku-
mentace.

Konvolut opatřený barokní převazbou se nacházel v havarijním stavu, jenž si vyžadoval komplexní restau-
rátorský zásah.  Tento restaurátorský zásah měl za cíl zpomalit probíhající degradační procesy a navrátit knize 
funkčnost s ohledem na její historickou hodnotu. Touto hodnotou je také myšleno navrácení a zachování vět-
šiny prvků, jež se na knize dochovaly. Celý postup restaurování se omezil jenom na nezbytně nutné kroky 
vedoucí k záchraně objektu. Využity byly techniky, jež restaurátor knih využívá téměř rutinně, ale také vznikl 
prostor pro použití techniky „thread by thread“, používané pro restaurování závěsných obrazů na plátně. 
Objekt byl restaurován v rámci bakalářské práce v akademickém roce 2022/2023, pod vedením MgA. Ivana 
Kopáčika Dis. (ŠIMUNOVÁ 2023).

Obr. 1 Pohled na přední přídeští a titulní list
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Obr. 2 Pohled na přední desku, hřbet a dolní ořízku – 
stav před restaurováním

Obr. 3 Pohled na přední desku, hřbet a dolní ořízku – stav 
po restaurování

Obr. 4 Složka „A j“ – stav před vyspravením                      Obr. 5 Složka „A j“ – stav po vyspravení
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